

# 宽窄

## 文化专刊

全新视角解读宽窄文化生活哲学



责任编辑：黄轩辕 版式设计：谢云辉

农耕文化码头文化是成渝两地最鲜明的文化区隔，一个精细有余，一个粗放过度，产生的“负面清单”会在很长时间内存在。农耕文化带来的宽之富庶和窄之保守，码头文化创造的流通业的发达之宽和粗放式的思维之窄，左右着行为方式。

## 码头文化与农耕文化的

# 宽窄思维



■ 三水

对成渝两地来说，码头文化的粗放、开放，农耕文化的精细、内卷化，形成两种不同文化版本，走出两种迥异的宽窄之路。事实上，两种文化的冲突和互补才是一种正确的现代发展方向。

### 从文化角度论宽窄：话说成都农耕文化与重庆码头文化

历史、文化是会传承和沉淀的，人的行为也会受到地域影响。农耕文化码头文化是成渝两地最鲜明的文化区隔，一个精细有余，一个粗放过度，产生的“负面清单”会在很长时间内存在。农耕文化带来的宽之富庶和窄之保守，码头文化创造的流通业的发达之宽和粗放式的思维之窄，左右着行为方式。

英国著名历史学家白克尔在其《英国文明史》中提到，地理条件优越的地方，生产的粮食必然丰富，粮食丰富了，就可以使一部分人从体力劳动中脱离出来从事智力活动。所以，在地理条件优越的地方，它的文明也就越发达。成都平原，由于土地富饶，水系发达，自古就丰衣足食。利用岷江造就举世闻名的都江堰水利工程，成全天府之国的富庶，达到农耕文明的顶峰；多元交汇，精耕细作。在农业时代取得绝对领先地位，产生农耕文化的先进文明。

因为富庶，人们有时间有能力去发展“精神层面的事情”，比如蜀绣、交子，以及“文人辈出”，所以四川孕育出了足以影响中国发展走向的文化。西汉时期，成都的织锦业已十分发达，设有“锦官”，故有“锦官城”即“锦城”之称；其他手工业如巢丝、织绸、煮盐、冶铁、兵器、金银器、漆器等手工业也很发达。秦汉时期成都的商业发达，秦时成都即已成为全国大都市，西汉时成都人口达到7.6万户，近40万人，成为全国六大都市（长安、洛阳、邯郸、临洮、宛、成都）之一。

重庆因地理条件与成都平原相比，虽然逊色多了，山高水险，农作物产量自然少得多。因此，居住在重庆地区的重庆祖先，不得不倾出全部的力量，为生存下去抗争。

走码头上确实热闹，但存不住东西，更存不住文化。文化需要积淀，只有盆地才容易把文化沉淀下来。

近现代以来，重庆利用长江之水的便利，改变由农业到工商业的转型，成就了重庆的繁荣，码头文化的兴起：文字为先，繁荣经济——重庆由窄变宽，成都却由宽变窄。

### 农耕“宽”优势：认识都江堰不应局限在水利工程本身的历史

蜀地，今天的四川盆地，两千年以前就是天然粮仓。秦国拥有巴蜀之后，军粮储备取得了长足的进展。《史记》中记载：几十年后司马错攻打楚国，秦军顺长江而下，一方艘船运载了600万斛的大米。

然而，2000多年前的成都平原并不能稳定地为秦军提供粮草。岷江经常泛滥，旱灾也时有发生。在司马错之后，李冰来到巴蜀，出任最高行政长官。

李冰将岷江一分为二为外江内江，洪水季节，江水漫过水坝，从远处干涸的河道泻洪；干旱季节，岷江水被李冰的水坝送进宝瓶口这个狭窄的通道，灌溉成都平原的万亩良田。这就是古代水利史上最不起的工程——都江堰。

修成以后，使成都“水旱从人，不知饥馑，时无荒年，天下谓之天府也”。从此，“天府之国”专属成都平原。《中国国家地理杂志》在2008年评选的十大“新天府”中成都平原也因其得天独厚的自然条件和人文资源，获得“新天府”魁首地位。国家地理杂志有这样的评价：为什么成都平原很天府？原因有三：既有中原文化为了完善四川“天府”形象而施加的影响，也有蜀中人对于“天府”称号的敏感捍卫，还有盆地内风俗的超强稳定性。

《都江堰史》的作者、中国水电科学研究院水利史研究室主任谭徐明教授，她从都江堰的历史角度，对都江堰的科学价值提出了独到见解和精辟观点：都江堰，是那样和谐地与岷江融为一体，那

程技术发展、创新的源泉。

### 农耕“窄”局限：成都农业内卷化、超稳定结构闭环

成都农耕时代一直处在城市经济前列的城市，在唐宋时期曾有“扬一益二”之说。为何到了近现代就落后了呢？答案就在农耕文化里。农耕时代，从事农业劳作，聚族而居，形成了一种以土地和家族血缘为向心的凝聚力，家族观念极强，“船载千斤，草船一人”。这种农耕文化独特的家族民俗，在不同程度上塑造着人格，甚至影响了中国几千年的文化。农耕民族由于小生产者势单力薄，他们有一种自然的依赖性，由于小生产者的自给自足，彼此隔离，同外界缺乏沟通，一般是“各扯各的帆，各行各的船”，趋于保守，盆地内风俗的超强稳定性，在这种农业生产方式下，人们很难改变自己的命运，因此培养出了人们普遍的安分守己，性格懦弱，大多数情况下是消极地忍耐。

成都新中国成立之前，仅有几间简陋工厂，是典型消费型城市。中华民国时期，中国十大城市分别是：1.上海；2.天津；3.汉口；4.南京；5.北平；6.重庆；7.沈阳；8.广州；9.青岛；10.西安。其十，没有成都。

我国实行改革开放，大搞经济建设和城市建设，在上世纪七十年代末至二十世纪初，中国十大城市的排列顺序又发生了变化：1.上海；2.北京；3.天津；4.广州；5.武汉；6.沈阳；7.重庆；8.南京；9.西安；10.成都。广州大踏步超前发展，哈尔滨被排除山十大，成都进了十大。

成都茶馆众多，休闲闲散者多，休闲慢生活成为一种奇特现象。休闲原本是件好事情，但过度休闲必然导致懒散，无所事事，久而久之就成为一种风气，影响经济发展，思想趋向保守。举个例子来说明：1924年时，杨森被北洋政府委任为四川督军（变相的督军），开始推行新政，其中一条便是修建马路。杨森决定把东大街拓宽成马路，下令把旧衙门全部拆除，所有商店住户搬去屋檐，缩进店面。成都市民不肯接受新事物，力推成都极有名望的“五老七贤”徐子休、方鹤斋、曾鑒、尹仲锡、刘豫波等人为民意代表，到督理署向杨森陈述利弊。杨森不为所动，对这些守旧思想当即毫不客气进行了斥责，并得这几位自恃德高望重的老先生灰头土脸，再也不敢出头露面。

民国时期，成都发展极其缓慢，重庆则突飞猛进地超越省府成都。

### 码头“宽”路：开放口岸，开辟商埠，推动经济繁荣

近代工商口岸开放之后，重庆因长江嘉陵江，码头文化独树一帜，相对于成都农耕文化，率先开放程度更高，因而在风土人情上更直截了当，大开大合，不拉稀摆带。客观来讲，通商开辟商埠之前依旧是农耕文化，与成都一样，安分守己。根据史料记载，1890年，中英签订《烟台条约续增专条》，重庆开为商埠。次年3月1日，被称为“长江上游第一关”的重庆海关成立，这意味着重庆正式开埠。商埠开放，让重庆脱胎换骨发展。

1937至1946年间，美、苏、英、法、澳等30多个国家先后在重庆开设大使馆，其中意大利、比利时大使馆均落户龙门浩。其时，龙门浩成为一条名副其实的“洋人街”。步入国际化节奏。码头与人类商业活动有极大关系，码头分为旱码头、水码头，当然如今还包括空港。码头

繁华与萧条直接反映在来往旅客运载量及货物吞吐能力，码头也是商埠兴盛的晴雨表。

自1891年，重庆辟为商埠，重庆开启漫漫的现代化之路。朝天门码头地处长江嘉陵江两江汇合处，地理位置很重要，是四川通往长江中下游的黄金水道。重庆的繁荣与朝天门码头兴盛有极大关系。朝天门是重庆最大的水码头，江面桥梁林立，舟楫穿梭，码头密布，人行如蚁。沿两边江岸有不少街巷，以棚户、吊脚楼居多，也是热闹市井，商铺林立，街巷棋布，交通四达。

从朝天门码头出发一路奔向东方，奔向蓝色海洋，有若无尽的想象空间。李白当年仗剑去国，望着滔滔东去江水，站在码头吟诵：“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”何等潇洒。在通往西北的驿路早码头，诗人王维送别好友：“劝君更饮一杯酒，西出阳关无故人”，两种表达，不同境界，不同人生。

### 义字为先 繁荣经济——重庆由窄变宽

码头通往之处，不论向西向东，都“寻找”着不同文明、不同文化、不同商贸、不同民族交往，码头从连接天边的政治经济军事走廊的起始点，走向炫目的世界的集散地。然而，如今很多码头已经成为历史或被其他形式所替代，但朝天门码头繁华依旧。

码头文化，创造了重庆的最具特色的市井生活，当年，抬轿人、搬运工人，通过老城门，拾级而上，走街巷门口等地。路上，有不停的吆喝声，生意人挑着担子，卖米糠开水，卖火锅，很是热闹。重庆码头文化最为精彩莫过于火锅的起源。据说当年白贡井每天运往重庆，运输队伍总是给船工带来牛下水。那是每天在白贡井取肉的牛不低于2万头，牛自然淘汰，上等牛肉被有钱人买走，剩下的牛下水就被运往重庆。成都的夫妻肺片原称之为夫妻皮片，也是牛下水等边角余料。船工喜欢吃莲藕，一日新来徒弟忘记焯毛肚，在师傅的唆唆中赶紧下锅，不到数分钟便端上桌，师傅奇怪这毛肚怎么与平日不一样，脆香可口，于是重庆毛肚火锅就在偶然中诞生了。

成都没有重庆那么多的内迁工厂，仅有本地四川机器总局即四川第一个近代兵工厂和机械制造厂作为抗战工业基地。据不完全统计，抗战时期，内迁的工厂达1500余家，工人10万多人。

成都没有重庆那么多的内迁工厂，仅有本地四川机器总局即四川第一个近代兵工厂和机械制造厂作为抗战工业基地。

上世纪60年代的三线建设中，国家在四川进行了大规模以国防工业为主体的战略大后方建设，建立起雄厚的军工生产基地和尖端国防科研试验基地。特别是第一个五年计划期间，四川重点建设成都，其技术力量（包括骨干技术工人）和工业管理人才几乎全部来自重庆，让成渝之间走得更近。重庆隶属四川管辖，资源配置，人才配置不分彼此，成渝四川两个特大城市工业互补，比翼齐飞。

改革开放之后的西部大开发，为成渝两地发展提供了难得的历史机遇。如今成渝经济走廊已经形成，成渝城市群正在引领西部经济快速发展。两座新一线城市携手并进，必将成为中国经济发展第四极。



重庆朝天门码头

“天府之国”农耕文明之美

样朴拙地将岷江水送往成都平原和川中丘陵。认识都江堰不应局限在水利工程本身的历史，而应该将它与国家的历史联系起来，与它所浇泽的成都平原的历史联

### 功在当时 利在千秋——都江堰惠泽成都平原

系起来：不应只以为都江堰竹笼、杩槎之类传统工程已经“俱往矣”，我们从中不仅可以看到传统水利的科学内涵，以及由它所创造出的水利工程美学的意境，更重要的是这些传统技术可能是未来水利工